

民警排查除隐患—— 病毒虽不是刀枪，危险却丝毫不低

2月29日凌晨4点，武汉市公安局武昌分局中华路派出所民警张其幸刚刚结束了一天的工作，对他来说，这早已是工作常态。新冠肺炎疫情发生以来，他和同事要帮助中华路附近的社区做好基层防控工作。

中华路地处老城区，小区内中老年居民占多数，疫情防控期间，仍有个别居民对病毒防护没有引起足够的重视，这也让张其幸时常觉得无奈。

前几天，社区内就有位60多岁的大叔，跟家里人闹了别扭后“一气之下”决定“翻出”全封闭的小区，自己出去找住处。没承想，他还真找到了“翻出”小区的办法。

“小区里常有那种蓝色的隔离防护铁皮墙，有时因地面本身不够平整，下面可能就会有露出口子的地方，这个大叔就是从铁皮墙下面钻出去的。”高仅有40厘米左右、宽不过1米，在这么一个缺口遇到了“负气出走”的大叔，张其幸多少有些哭笑不得。

人出来了，就得给劝回去。“可大叔还在气头上，说自己‘四海为家’，我就陪着他走。”大叔年轻时伤到了腿，走路跛脚，速度比常人慢许多，张其幸就跟着他，边走边劝，直到大叔回到了居住的小区。

以往与同事打击违法犯罪，现在

张其幸有了新的敌人——病毒不像刀枪，能被肉眼看到，但危险程度却一点也不低。

2014年，正在中国刑事警察学院读大二的张其幸申请前往英国阿爾斯特大学留学，攻读外国刑事司法学。2016年，他考入武汉市公安局，圆了自己的“警察梦”。

这位“90后”警官曾在网络上引发热议。就在3年前，张其幸在武汉街头勇斗持刀歹徒，在腹部被划出一道大口子的情况下，仍与同事合力将歹徒制服。20厘米长的伤口，缝了22针。但当记者问起时，他却已不想多谈，“要是放到现在，我既能制服歹徒，也能保护好自己。这本身就是我们的日常工作，谁都会这样做。”

大年初三，所里紧急通知已在浙江温州老家过年的张其幸返岗工作。飞机、火车都已停航、停驶，那天，他借了辆车，自驾开回武汉。

让他没想到的是，车入湖北省内，当隔离检查站的工作人员得知张其幸是返鄂参与一线防疫工作的警官时，不仅连声道谢，还反复叮嘱他做好个人防护。

“快喝水吧。真的辛苦你们了，一定要注意安全！”说着，隔离站的检查人员将矿泉水从车窗递给了张其幸。

这水不热，喝着却暖暖的。

疫情防控中，基层工作千头万绪。考验的是责任和担当和勇气。

身处联防联控的末端，承担着直面潜在感染风险的压力，基层社会工作者挺身而出，守住家门口、护好父老乡亲。

做好基层防疫工作，需要付出巨大的努力。我们看到无数的民警、镇村干部、社区工作人员坚守岗位、夜

以继日、迎难而上，为的是织密织牢疫情防控保护网，守卫千家万户的平安幸福。

在基层的社会工作者中，自然也少不了海归。“村官”、民警……他们虽工作岗位不同，但选择是相同的——回国后投身基层，将根深扎在中国的土地上。

近日，本报记者专访了4位身处基层一线的海归，且听他们的战“疫”的故事。

战“疫”有我②

基层海归工作者： 守住家门口就是守护乡亲

本报记者 孙亚慧



疫情防控，基层工作是关键。维持社会秩序、防止疫情扩散，每个基层工作者都是不可或缺的一个关键，也是最普通却最美丽的前行者。

日夜奋战在抗疫一线的基层工作者中，有不少海归的身影。他们或许是穿梭于社区之中，核实居民信息、宣传防疫知识的社区工作人员；或许是站在群众身前，以身作则、带领村民抗疫的村支部书记；或许是24小时坚守岗位，时刻待命、哪里需要去哪里的民警……此刻，他们的身上没有什么海归的“标签”，只有与疫情作战的决心，以及守护群众健康的信念。

海归下基层，并不是什么新鲜事儿。2016年的一份海归就业调查报告显示，多数海归回国后均从事基层工作。随着出国留学走向大众化，越来越多的海归走向基层，既是就业环境造成的结果，也有个人发展的主动追求。

到基层一线工作，与老百姓直接打交道，是海归就业、创业的好选择。往小了说，这这些年一些海归遭遇“水土不服”，除了求学期间缺乏积累和规划外，很大的原因是多了些虚无缥缈的理想主义，少了些脚踏实地的真才实干。只有经历基层的历练和吹打，才能更好地增长本领、实现个人追求。

往大了说，基层的广阔天地大有可为。扎根基层、发挥海归优势，将小我融入大我，是祖国所需、时代所唤。在抗击新冠肺炎疫情的战役中，众多海归在基层的岗位上默默奉献，带着最大的热情去做最平凡的工作，让青春之光闪耀在抗击疫情的道路

上。这样的故事值得记录和书写，这样的选择也值得歌颂和鼓励。

“不论树的影子有多长，根永远扎在土里。”对海归来说，这树根既是祖国之根，也是基层之根。日前，习近平总书记回信勉励在首钢医院实习的西藏大学医学院学生，其中的寄语也适合海归：珍惜学习时光，练就过硬本领，毕业后到人民最需要的地方去，以仁心仁术造福人民特别是基层群众。

不论树影在土里，根永远扎得多长。

刘峻



海归微观

留洋“村官”抓防控—— “我们的工作‘保姆式’的”

在江苏常州溧阳市竹箴镇余桥村，党总支副书记朱蓉与婆婆的居住地只有六七公里，开车十几分钟。但这段路，却隔着手机屏幕被拉长很远。

余桥村临近江苏中关村科技产业园，是一个拥有近3700名村民的集镇村，企业众多。江苏省启动突发公共卫生事件一级响应后，余桥村立即摸排了14个自然村，设立13个进出卡口，对村里每一户人家做摸底排查，特别是过年从外地返回的村民和外来承租户。

“大致算算，基本上每天都得走两三万步。”朱蓉说。从外地回来正居家隔离的村民，朱蓉得每天上门测量体温、跟踪督查；微信群里，不定时视频或位置共享居家隔离人员的情况，及时发布地方政府的通告信息；为减少村民外出，还得代购物资，按需送货上门。这一趟一趟下来，朱蓉每天的大多数时间都在路上。

“抗击疫情期间，我们的工作‘保姆式’的。每位村民遇到的实际问题可能都不一样，我们都尽可能地予以满足。”她说。

“咱们朱书记，是留过洋回来的高材生呐。”村里的不少人谈起朱蓉都会这样说。

2007年从英国德蒙福特大学毕业回国后，朱蓉决定报考“村官”，这个决定在当时曾让不少她的朋友感到不解。“我就是溧阳人，要是能为家乡做点事，我很开心。”考试顺利通过，朱蓉在基层扎下了根，这一晃就是13年。

每天参与疫情防控排查，接触人员众多，确实有潜在的感染风险，朱蓉心里也没底。想了想，她索性将12岁的儿子送到了婆婆家，丈夫跟儿子在一起，她自己在家隔离。1个多月，每天就通过视频看看孩子。

复工复产企业逐渐增多，外地返回的务工人员也日益增加，这让朱蓉跟同事们时刻绷紧着“防疫、复工两不误”这根弦。“一旦进入村里的道口，就会有专人做人员登记，上下班的人需要有企业开具的复工证明，我们再对其发放通行证。若是车辆，不仅要登记姓名，甚至要确认车中有人，以免‘空车出去，满车归来’所带来的安全隐患。”

众志成城，将疫情防控的每个环节做实做细，才有了余桥村截至目前无一例确诊和疑似病例的局面。大喇叭、无人机……传统方式与高科技都用上，父老乡亲们理解朱蓉及其同事走街串巷的苦心，“村民们都挺配合、支持我们的工作。这份理解，就是我们一起打赢这场疫情防控阻击战最大的底气！”朱蓉说。

辅警守好省道口—— 送不出去的口罩让他欣喜

从大年初二到现在，魏豪的泡面已经吃了1个多月了。晚上能回所里吃顿正常的饭，其它时间，泡面就是最惯常的食物，方便、省时。这段时间，他与同事们基本都是这样解决三餐。“这泡面啊，可算是吃顶了！”他笑着说。

车停、测量车内人员体温、进行往来登记、酒精消杀、予以放行……这是魏豪每天的工作。2010年曾前往日本兵库县三木市深造的他，现在是湖北丹江口市公安局三官殿派出所的一名辅警，他的任务是在省道卡点执勤，负责引导行人、检查车辆。

晚上6时到9时是魏豪的休息时间，从早上8时开始，他一直在省道关卡上工作。很快，到了晚9时整，他要再次接班上岗。好在后半夜卡口基本没有往来车辆，魏豪可以与同事轮流在车里眯一会儿。

“现在啊，沾枕头就能睡着。”他又笑了。辛苦是真的，但电话那头的魏豪丝毫不觉得苦。“基层疫情防控工作繁重又人手紧缺，我们大家都是在岗位上认真做好自己的事，习惯了，没啥累的。”

魏豪有随身多带几个口罩的习惯。刚到达卡点执勤的时候，他偶尔会碰到出门没有戴口罩的大爷大妈，有的是思想上不重视，还有的是确实买不到口罩。魏豪看着心疼，便总是多揣几个，见到没有口罩的居民就送一个。

“刚开始，我身上带着七八个口罩，一天也就送完了。”

“后来，带着四五个，还能留下一两个富余。”

“很快，明显感觉到大家都重视起来了。我带着四五个口罩出去执勤，但一个也送不出去。”

这送不出去的口罩让魏豪心里高兴，来来往往的居民对于疫情防控打心眼里重视，他的工作便更容易开展。守护安全这件事儿，缺了谁也不行。

“我们平常大多数时间就是跟群众打交道，解决邻里纠纷。乡里乡亲的，那些看起来鸡毛蒜皮的小事，对老百姓而言却是大事。矛盾解决了，大家重归于好、握手言和，这就是我最高兴的时候。”

魏豪说，邻里街坊开心了，就说明自己的工作做到位了。



图1：张其幸（左一）与同事在一起。
图2：魏豪（左一）把口罩送给未戴口罩的居民。
图3：朱蓉（左二）与同事在一起对余桥村居民做摸底排查。
图4：刘峻（右一）向太湖路社区居民讲解疫情预防要点。

下沉到社区—— “将心比心”才能彼此信任

对于在青岛市市南区政府软件及动漫产业发展中心工作的侯晓露来说，这是她第一次下沉到社区，参与疫情防控工作。市南区政府机关的所有部门都已下沉到街道，每个部门出一半左右的工作人员，八大湖街道的开放式小区太湖路社区由侯晓露负责。

从澳大利亚南澳州福林德斯大学国际关系专业毕业后进入区政府工作，侯晓露主要负责对接包含海外人才在内的软件类高端人才引进工作。对社区工作并不十分熟悉的客观情况，意味着新的挑战，工作要求她迅速转换角色，克服困难，加入基层疫情防控的队伍。

家里雇的护工前年已离开，孩子在外地由于道路封闭无法赶回青岛，这些是侯晓露在社区摸排中掌握的情况。老人出门不便也不安全，侯晓露便与社区工作人员一起，买好粮油蔬菜，给老人送到家门口。

“你们咋上来了！”面对一手拎着油、一手提着菜的社区工作人员，袁大爷又惊又喜，推脱了好一阵，才终于答应收下社区送来的补给品。

“对待辖区内的居民，就应该像对待自己的家人一样，这样才能更好地完成防控工作。”这是侯晓露实实在在的体会。换位，设身处地地

为居民思考，彼此间才会有更多理解与信任。

社区内疫情防控工作刚开始时，并不像侯晓露想象中的那样顺利。

“下沉到社区第1周的时候，特别难做工作，因为我们跟居民不认识，居民也不相信我们。”回想当时的情景，侯晓露难掩苦笑。

面对社区里跳着广场舞的大妈、凑在一起围着小桌子下棋打扑克的大叔，侯晓露跟同事们一拨一拨、苦口婆心地劝导，让大家别聚集、少扎堆，“回家待着才最安全！”这话，已经记不得说了多少遍。